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TRD: 100-02-073 

FECHA: Yumbo, Valle, Mayo 16 de 2024 
HO RA: De 09:10 horas hasta las 12:38 horas 
LUGAR: Recinto del Concelo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 
1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZÁLEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12, MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION EXTRAORDINARIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.072 DEL 15 DE MAYO DE 2024. 
5. INVITACIÓN AL DOCTOR CARLOS ANDRÉS ARANGO MURGUEITIO, SECRETARIO DE 

GOBIERNO, SEGURIDAD Y CONVIVENCIA. CON LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN 
GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO No.012 POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA 
EL PLAN DE DESARROLLO, ECONÓMICO. SOCIAL, AMBIENTAL Y DE INVERSIONES 
DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 —2027. 

6. INVITACIÓN A LA DOCTORA LINA MARÍA PEÑA TORO SECRETARIA DE EDUCACIÓN. 
PARA LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO 
No.12 POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO. ECONÓMICO, 
SOCIAL, AMBIENTAL Y DE INVERSIONES DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL 
CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 — 2027. 

7. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
8. PROPOSICIONES. 
9. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
10. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
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3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.072 DEL 15 DE MAYO DE 2024. El secretario la 

envió previamente al WhatsApp y correo de los Concejales. Fue puesta en consideración y 
aprobada. 

5. INVITACIÓN AL DOCTOR CARLOS ANDRÉS ARANGO MURGUEITIO. SECRETARIO DE 
GOBIERNO, SEGURIDAD Y CONVIVENCIA, PARA LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN 
GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO No.12 POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL 
PLAN DE DESARROLLO. ECONÓMICO, SOCIAL, AMBIENTAL Y DE INVERSIONES DEL 
MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 — 2027. La presidente 
DAISY MANCILLA. damos la bienvenida al Doctor Carlos Andrés. Tiene la palabra el secretario 
Carlos Andrés Arango Murgueitio, Dentro de los cinco retos de transformación propuestos por el 
señor alcalde en su programa de gobierno que hoy se convierte en objetivos estratégicos dentro 
del plan de desarrollo municipal le corresponde a la secretaría de gobierno y convivencia, el 
objetivo número 3 que es transformar la seguridad y la convivencia ciudadana. Por tal motivo se 
implementaron estrategias efectivas de cooperación con la administración municipal. la  fuerza 
pública y la comunidad, ahondando esfuerzos con el programa trinomio de oro, trinomio de la 
seguridad de la Policía Nacional que consiste en hacer trabajo en conjunto y teniendo en cuenta 
la comunidad, la administración pública y la fuerza pública. El objetivo número 3, que es 
transformar la seguridad y la convivencia ciudadana, se divide en tres componentes: componente 
número uno, es preservar la vida y patrimonio. El número dos: es articulación institucional. El 
número 3: modernización de la seguridad. (Desarrollo de presentación del proyecto 012, por parte 
de la secretaria de Gobierno, Seguridad y Convivencia, con ayuda de diapositivas e imágenes). 
Tiene la palabra el concejal ANDRES FELIPE MUÑOZ. la  Secretaría de Gobierno tiene un reto 
muy importante porque dentro de su reto 3, usted tiene 17 apuestas un solo reto se dirige para la 
Secretaría de Gobierno, conocemos de esas apuestas que van dirigidas a conocer las diferentes 
estrategias que uno maneja su cartera apuestas como lo son las zonas libres de la zona libre es 
el monitoreo de los entornos escolares, usted lo mencionaba ahora la red escolar, la percepción 
ciudadana, las casas de Justicia, entre otros, de hecho vemos anoche revisando detalladamente 
el programa de gobierno nunca se habló de observatorio de la criminalidad a ustedes analizar un 
poco más a detalle el delito el municipio de yumbo teniendo en cuenta que cada municipio 
jurisdicción tiene un comportamiento delincuencial totalmente diferente. En ese orden de ideas es 
importante que en su momento el concejo conozca Cómo se llevarán a cabo cada una de estas 
diferentes estrategias, usted mencionaba mucho el tema tecnológico, usted mencionaba mucho 
el tema digital, estar la vanguardia si bien es cierto hoy una de las principales digamos 
herramientas que con las que cuenta la administración municipal es el tema tecnológico usted 
mencionó en varias ocasiones y todo va muy de la mano con la sala Cosmo. parece que eso hoy 
le permite a usted tener una rendición de cuentas sobre unos indicadores positivos en materia de 
delito, de hurto a personas y de homicidio, no conocemos nosotros le hemos pedido al Señor 
secretario oficial comando central de la policía para que por favor se nos envíe conocerle el 
contexto de toda la el tema de delito en el municipio. Pero ya que tenemos o vamos a tener o 
está funcionando ya operativamente un observatorio importante que el consejo conozca 
periódicamente cómo son los avances y cuáles son los análisis que se tienen referente a este 
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tema del observatorio porqué el tema de la seguridad pues obviamente no solamente nos 
apasiona sino que algunos bueno y un poco más allá y en ese tema me parece importante que se 
le explica la corporación y que también nosotros tengamos herramientas como comunicarle 
Cómo explicarle a la comunidad Cómo ha sido la transición o cómo se prevé, cómo está 
preparado el municipio para la transición del cambio de jurisdicción que tiene hoy la policía militar 
que Yumbo ya no cuenta con Policía Militar no por responsabilidad suya sino por un tema de 
cambio de jurisdicción y ya pasamos a ser parte del Agustín Codazzi, eso es un tema 
lógicamente que golpea la percepción ciudadana y los resultados porque si bien es cierto se ha 
hecho un trabajo arduo para poder tener un municipio coordinado entre la fuerza pública y la 
administración municipal, pero no contar hoy con la pm obviamente es un golpe difícil, que deben 
estar Ustedes muy bien preparados para poder coordinar, las diferentes estrategias ahora con el 
Agustín Codazzi que pernota en Palmira y que se ha tenido muy buen acercamiento con el 
Codazzi, pero realmente que conozcan la problemática y las dificultades que tiene esta 
jurisdicción pasar un tiempo prudente para eso. Mi pregunta primero ¿cómo está preparado el 
municipio de Yumbo teniendo en cuenta que ya no vamos a contar con la Pm?, la segunda y 
como usted bien lo conoce y yo asumo todo su grupo de asesor está muy bien enterado de la 
evolución que está teniendo hoy nuestra Policía Nacional y hago hincapié al muy buen trabajo 
que viene realizando nuestra Policía Nacional gran parte de los resultados que hoy se permite dar 
la administración y en coordinación con nuestra Policía Nacional, la Seguridad Ciudadana 
obedecen a el esfuerzo que ha hecho lógicamente su cartera la administración central pero 
también la Policía Nacional en cabeza de ellos refuerza esa gran responsabilidad y quiero 
puntualizar en algo que mejor muy sorprendido y que no sé realmente y espero usted tenga la 
respuesta ¿Cómo ha sido o cómo prevé el municipio de Yumbo y qué afectación puede tener el 
Jumbo con la evolución de la estrategia de cuadrantes? los cuadrantes tienden a desaparecer 
según el último pronunciamiento tanto en los generales de la policía supe que hubo cumbre de la 
de generales de policía para modificar esa estrategia el modelo de seguridad comunitaria de 
policía por cuadrante que lleva 12 años operando en el país, pero que ahora entran a ser 
microterritorios y veo que usted hoy maneja el tecnicismo en temas de seguridad, como Yumbo 
está preparado para esta mutación si le conviene o no, porque es que estas decisiones muchas 
veces se toman en Bogotá Pero Yumbo tiene que saber cómo está preparado para esta 
transición de los micro territorios, la nueva modalidad que va a aplicar la Policía Nacional. 
Entonces sería importante obviamente yo sé que ustedes deben conocer muy bien cómo va a 
funcionar esto y es importante con explicarle a nosotros los concejales cómo va a ser impactado 
porque ustedes tienen el observatorio y ese observatorio permite generar ese tipo de respuestas. 
Si es conveniente o no que Yumbo mute?. El otro tema señor secretario va dirigido a 
principalmente al tema de cuando se habla de la sala Cosmo y todo el tema tecnológico. me 
parece que ustedes ya han hablado de una ampliación de cobertura y si se cuenta con un 
observatorio del municipio de Yumbo ya es importante conocer cuáles son los principales mapas 
de calor y dónde se están generando los principales problemáticas de seguridad tengan en 
cuenta ustedes que la seguridad muta la seguridad no la inseguridad no se queda simplemente 
en un solo radio de acción y eso lo conocemos todos muy bien porque ha sido pues materia 
discusión en varios en varias espacios pero hoy cómo se encuentra el municipio georeferenciado 
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de seguridad que piensan colindar, Ayer tuvimos a oportunidad de escuchar al alcalde que se 
está trabajando de manera articulada con los diferentes alcaldes tanto de la ciudad capital como 
Cali y de los otros alcaldes del quinto Distrito. Cómo se piensa trabajar ese ese diamante que el 
alcalde mencionaba en reiteradas ocasiones es un reto muy ambicioso, adicional también 
quisiera yo preguntarle y le pedimos a la Policía Nacional saber con cuántos uniformados cuenta 
el municipio, teniendo en cuenta estas dos aristas que acabo de mencionar la pm se nos va y la 
segunda es que va a cambiar el modelo de vigilancia por cuadrantes. Entonces con cuántos 
efectivos cuenta el municipio de Yumbo efectivos en campo no administrativos, es importante 
conocer si dentro de sus buenas gestiones ya se encuentra operando en el municipio de Yumbo, 
diferentes unidades tácticas de Policía Nacional reacción fúgo, goes, qué otros equipos de apoyo 
se han gestionado para el municipio de Yumbo o que se prevé y que se espera. Vimos muy bien 
y es una política de la señora gobernadora la la el incentivo para la incorporación de nuevos 
uniformados a la Policía Nacional, donde se le va a pagar la carrera y donde se les va digamos a 
subsidiar gran parte de este de estas necesidades que tienen pues para porque ellos entren a 
estudiar y se capaciten. Pero dónde entra Yumbo para ese incremento del pie de fuerza lo 
primero es que hay que saber si Contamos con los mismos 163 policías la gobernación Yumbo 
Con cuántos puede contar en un corto, mediano y largo plazo. tercero si hay un presupuesto 
destinado para que Yumbo entre a participar dentro de ese fondo creo yo una acertada estrategia 
por parte de la gobernación al motivar e incentivar a estos jóvenes y jovencitas a que hagan parte 
de Nuestra fuerza pública y como último punto señor secretario también y honorables concejales, 
hemos visto en los últimos días se pronunció la procuraduría la procuraduría general y la 
procuraduría en su directiva Yo sé que ustedes ya deben de tener ese directiva número 003 de 
la procuraduría general de la nación, donde nos exhorta a nosotros como concejales hacer 
hincapié de loción y alimentación para los ppls vemos que está incluido pero debe ser un capítulo 
especial e importante porque aquí en esta directiva del 2024, pues la procuraduría hace esa 
advertencia de todos los mandatarios locales gobernadores y alcaldes y nos exhorta a nosotros 
los concejales a que debamos específicamente en su Artículo cuarto, a que en los planes de 
desarrollo quede inmerso tácitamente cómo va a ser la metodología para esta problemática que 
se viene presentando, conozco de primera mano también que se está trabajando con el 
departamento y el área jurídica, sobre un poder hacerle de pronto un contrapié a lo que es la SU 
que a mencionábamos y fue una sugerencia que le hicimos al departamento de planeación pero 
ya con esta directiva del 2022 Recuerden que hay una sentencia por parte de la corte 
constitucional donde ordena y le da un plazo determinado a los alcaldes que esa hora en junio 
para incluido dentro de sus planes de desarrollo este tema de la Alimentación carcelaria, es un 
tema importante que hay que tener muy muy en cuenta teniendo en cuenta pues obviamente esa 
directiva que acaba de mencionar. Entonces cómo estamos preparados Y cómo está preparada 
su cartera y ahora bien terminando el tema de seguridad con este nuevo reto que tiene esa 
secretaria tan importante. Por último tema pues ahí una situación de lluvia en este momento y 
como aún no entra a operar la secretaría de gestión del riesgo pero entonces tiene usted la 
responsabilidad y dentro de su manual de funciones se encuentra el poder responder a esto, 
importante nosotros conocer cómo está preparado el municipio qué articulaciones se han hecho 
con los diferentes organismos de Socorro porque vimos ayer como se desbordó Cali. Cómo está 
preparado Yumbo para este tema que se está haciendo los planes de contingencia o los como 
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plan de contingencia o los planes de prevención que se están haciendo, recuerden que un 
incremento en estas lluvias personas que suben a la parte de los charcos y van a bañar de forma 
irresponsable muchas veces. Hemos visto una secretaria dinámica en cuanto al tema de control 
de invasiones y me parece muy acertado por parte de su jefatura de despacho y esto contrarresta 
que estas personas ocupen el territorio de manera ilegal para que puedan generar posibles 
deslizamientos, en ese orden de ideas que se tiene previsto como plan de contingencias como se 
está trabajando en esto? Secretario Carlos Arango Murgueitio, frente a la creación 
implementación del observatorio criminal y de estadística en la secretaria, fue una herramienta 
necesaria, dado que muchas veces tenemos estrategias o ideas de cómo combatir la 
delincuencia, pero la delincuencia dentro del municipio igual que en todo el territorio nacional 
muta y también son estrategas, por tal motivo el observatorio criminal nos arroja unos mapas de 
calor por los cuales podemos ir minimizando el riesgo y cercando la delincuencia, haciendo una 
intervención estratégica, acertada, de la mano de tanto de a Administración como la fuerza 
pública, por tal motivo nos estamos articulando alimentando el observatorio criminal con la 
información proporcionada por sijin por sipol y todos los entes correspondientes. Por tal motivo es 
una información muy confidencial siempre se saca una información muy básica a que se puede 
dar a conocer que es la que le proporcionamos por lo menos a la emisora semanalmente, para 
que ellos tengan un conocimiento pero también una información muy compleja, que si gustan 
también podemos hacérsela llegar pero en sobre cerrado como confidencial. Frente a la segunda 
inquietud señor concejal de que ya no vamos a tener la Policía Militar la pm si no Agustín 
Codazzi, le informo que tuvimos un acercamiento muy importante con el general Rendón 
comandante de la tercera brigada y por unas mesas de trabajo técnicas y exponiendo la situación 
en la problemática que tiene Yumbo y tratando de minimizar las problemáticas y todas as 
situaciones ya que se están llevando operativos en conjunto incluyendo la pm, se tomó la 
decisión por parte del General Rendón de no hacer cambios en este momento se hicieron 
algunas observaciones y sugerencias en la base del trébol y se hizo un trabajo articulado de la 
Secretaría de Gobierno con infraestructura, mejorando los trinchos y algunas condiciones de 
seguridad, pues se tiene unas amenazas a nivel nacional frente a esas esos sitios como como 
son bases militares y calles de policía. Entonces por ese lado señor concejal podemos tener la 
tranquilidad que seguimos contando con la pm hasta que haya un nuevo pronunciamiento. Frente 
a la evolución de la Policía Nacional que es la otra inquietud que tiene el Señor concejal por eso 
se está manejando implementó la estrategia trinomio de la seguridad la Policía Nacional que es 
donde se trabaja articuladamente la comunidad, la administración y la policía, mostrando una 
cara más amable no solamente de choques sino un trabajo articulado con la comunidad para que 
la comunidad recupere esa confianza que se ha perdido con la fuerza pública, con la Policía 
Nacional. Por tal motivo nos hemos unido a las campañas hemos estado haciendo actividades en 
los parques en Las instituciones educativas para poder ayudar a retomar la confianza en la 
administración en la institucionalidad que se ha perdido no solamente en el municipio de Yumbo 
sino en todo el territorio nacional, por tal motivo estamos trabajando articulados. Frente al modelo 
de cuadrantes es un tema en este momento pues anteriormente se tenían solamente ocho 
cuadrantes se logró que enviaran 30 policías más por tal motivo en este momento estamos 
sacando 10 11 cuadrantes, frente al modelo de cuadrantes que probablemente se va a 
implementar todo eso se está tocando en el pisc en el plan integral de seguridad y con' 
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ciudadana, que estamos en este momento en la creación y muy prontamente lo daremos a 
conocer que estamos haciendo un trabajo articulado con el pis de la Policía Nacional, el pis 

departamental y nacional. Por ende cuando se tenga una información concreta que nos arroje 
cómo vamos a trabajar la administración municipal frente al plan integral de seguridad, teniendo 
en cuenta ese modelo de cuadrantes que se va a implementar se los haremos conocer a toda la 
administración en general incluyendo el concejo municipal. La otra inquietud creo que la abarqué 
en el segundo punto que era la sala Cosmo yo personalmente siempre considerado que esa 
herramienta que se mplementó en la administración anterior ha sido muy efectiva, fue una 
decisión acertada, pero como todo, tenemos que nosotros tratar de mejorar las cosas que se 
hacían bien darle darle continuidad y de pronto si se encuentra algún error o alguna forma para 
mejorar las condiciones o la continuidad de las herramientas entonces las implementamos por tal 
motivo la sala cosmos va amarrada de la mano con las condiciones que se tomen desde el 
observatorio de analítica criminal para poder hacer una efectividad mayor, para poder concentrar 
las herramientas tecnológicas, como las cámaras, para que sea más efectivo entonces la sala 
Cosmo tenemos unos indicadores que tratan precisamente sobre la siguiente fase de la sala 
Cosmo, el plan diamante dentro de las estrategias que tiene el señor alcalde es el diamante de la 
seguridad donde se quiere hacer en unos puntos estratégicos para poder hacer un plan 
candado, dado que tenemos información muy relevante que algunas algunos delincuentes que 
operan aquí dentro del municipio en algunos sectores siempre buscan otras salidas, entonces se 
está implementando el diamante de la seguridad que es ubicar un punto estratégico en Mulaló, 
con Cai de la policía, en Acopi y en la Balastrera. El Ji el coronel Oviedo comandante de La 
Metropolitana, le está apostando a la propuesta del señor alcalde y esto va a ser un hecho. 
Frente a la pregunta de cómo se está fortaleciendo la fuerza pública dentro del municipio de 
Yumbo señor concejal, de pronto han notado en los territorios que estamos haciendo unos 
operativos conjuntos eventualmente atacando diferentes zonas del municipio de Yumbo 
simultáneamente donde tenemos policía de automotores, de infancia adolescencia, policía de 
turismo, gaula, estamos haciendo una presencia permanente en los territorios mostrando la 
institucionalidad, y recuperando la autoridad que se había perdido dentro del municipio de Yumbo 
el trabajo articulado con la fuerza pública y el ejército, nos está ayudando y está brindando 
herramientas para poder combatir esta delincuencia, que en tan solo cuatro meses que se lleva 
de administración en este nuevo gobierno hemos mostrado unos resultados muy efectivos. 
También se están implementando los auxiliares de policía que nos aunamos al convenio que está 
suscribiendo la señora gobernadora donde se le va a dar un incentivo económico a los auxiliares 
de policía para que puedan prestar el servicio aquí dentro de nuestro municipio, frente al 
pronunciamiento de la de la procuraduria señor concejal. frente a a los ppl, La alimentación 
dentro de los indicadores de resultado nosotros en el componente número 2 que es el sector 12 
justicia, tenemos un componente que es ¡mplementar servicio de alimentación personas privadas 
de la Libertad, esto lo estamos teniendo en cuenta ya que nuestro equipo jurídico está analizando 
la responsabilidades que tenemos dentro del municipio y los recursos que se deben aportar y 
tener presentes para este servicio, ya que se dispuso que la alimentación a partir de un período 
va a ser responsabilidad netamente de la Administración municipal. Frente al fenómeno del niño, 
nosotros tenemos el comité de gestión del riesgo municipal el cual hemos convocado de manera 
extraordinaria para poder revisar los riesgos el día de ayer, en el puesto de Mando unificado se 
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determinó que teníamos 10 casos reportados sin gravedad solamente con daños leves 
estructurales sin pérdidas humanas, ni de animales, sí tuvimos dos casos críticos uno en Juan 
Pablo y el otro en Buenos Aires donde hubo daños críticos estructurales y se tuvo que tomar 
medidas drásticas ya que están con un peligro de colapsar aquí es donde se resalta la gravedad 
de la situación y del control que debemos tener sobre las invasiones, ya que estas afectaciones 
están presentando en las partes altas donde se construyen sin ningún reparo y sin ningún tipo de 
licencia y sin ningún tipo de control entonces pues se están atendiendo los casos respectivos el 
gestión del riesgo municipal tiene una articulación permanente con defensa civil, Cruz Roja y 
bomberos, que ayer hicieron un excelente trabajo frente a las emergencias que se presentaron 
dentro del municipio de Yumbo. Tiene la palabra el concejal Andrés Cruz, quería referirme 
primero que todo reconociendo la buena labor operativa que está haciendo usted en la cartera de 
seguridad y de convivencia del municipio de Yumbo, de verdad no podemos tapar el sol con un 
solo dedo sabemos la situación difícil de nuestro municipio por la falta de oportunidades. de 
empleo, el microtráfico y algunos otros temas que engrosan pues toda esa percepción, muchas 
veces de inseguridad en los territorios en los espacios comunes que comparten las personas de 
nuestro querido Yumbo, pero sí me parece muy importante cada una de esas labores que usted 
está realizando en el territorio y obviamente también indicarle que aunque hay bastante esfuerzos 
todavía Hay que seguir perfeccionando el accionar de algunas medidas de control, de algunas 
medidas de seguridad porque obviamente siguen sucediendo incidentes lamentables, incidentes 
que no queremos que siga afectando a la comunidad de nuestro municipio, usted hablaba de algo 
muy importante lo de la sala Cosmo me parece que es el momento de que empecemos a 
implementar también Inteligencia artificial que nos permita determinar e identificar movimientos 
sospechosos, para que podamos no solamente tener unas cámaras que nos permitan ver 
algunos movimientos ya horas después de que han sucedido o que han ocurrido los lamentables 
hechos sino que podamos reaccionar de manera inmediata. Algunas cosas como la que le 
denuncié personalmente del robo de una motocicleta en el sector de la estancia, precisamente en 
parques del Pinar que viene siendo azotado fuertemente por el robo continuo de motos y carros, 
que sería muy bueno pues que nosotros ya teniendo ese mapa de calor teniendo esa estadística 
podamos prepararnos en determinadas horas donde ocurren esos incidentes para así poder 
atrapar a estas personas que se están llevando los ahorros de la gente, me parece 
supremamente importante otra cosa otra barrera que hay que quitarle a la sala Cosmo es la 
manera en que la gente puede acceder a esa información para poder hacer seguimiento a esos 
daños a esos perjuicios que causan los delincuentes y que podamos de una manera rápida 
recuperar lo robado o en su defecto como ustedes nos lo han demostrado en algunos videos, 
poder capturar a esas personas que han asesinado han atentado contra otra vida pero, desde la 
administración pasada vemos un protocolo muy grande donde hay que pedirle permiso a la 
policía, en donde hay que esperar una semana y aquí las horas son valiosas para la reacción y 
para poder darlos positivos que necesitamos, no solamente queremos las cámaras queremos la 
reacción inmediata que nos permita a nosotros tener esos positivos e ir acabando con el flagelo o 
con la percepción de inseguridad, que se sientan inseguros los delincuentes que no se sienta 
inseguro el ciudadano, entonces me parece supremamente importante en lo relacionado con la 
sala Cosmo y el observatorio y todo lo relacionado con la estadística criminal poder articular estas 
acciones y llegar al detalle no de la comuna, al detalle no del barrio, al detalle de la cuaclía,,al 
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detalle del lugar, que está haciendo peligroso todas las noches en determinada hora para poder 
nosotros así tener esa reacción, para poder nosotros así tener esa estrategia y saber de pronto 
que en el Bolívar en determinada hora suceden accidentes de tránsito suceden atracos y así 
mismo poder movilizar las acciones con la policía, las acciones con la presencialidad de la 
institucionalidad, que nos permita poco a poco irlos desplazando a ellos porque somos malos 
buenos Doctor Arango somos malos que queremos que Yumbo esté bien, que tenga un 
desarrollo económico sostenible que la gente no esté optando por trabajar en lo de moda en el 
microtráfico, en la delincuencia, en la plata fácil, que sepan que acá en Yumbo va a haber un 
territorio lleno de oportunidad y que se están haciendo todos los esfuerzos de parte de esta 
administración municipal para que esto sea una realidad parece que eso es supremamente 
importante que lo tenga usted en consideración por favor, queremos escucharlo desde allá 
implementando los temas de tecnología en toda la altura que necesitamos nosotros los 
yumbeños para poder nosotros seguir avanzando en los temas de desarrollo, sin seguridad no 
podemos tener desarrollo sin seguridad no va a haber inversión es por eso que es tan importante 
la tarea que todos los días le vemos a usted y a su maravilloso equipo realizando en la calle con 
la gente, acompañando, mostrando, generando esa percepción que tanto necesitamos acá en el 
municipio de Yumbo. Aprovechando que está la cartera de Educación, que está en su cartera y 
que estaban hablando de articular acciones en los entornos escolares también le coloco a 
consideración una propuesta que yo sé que va a ser exitosa, para no estar revisando requisando 
menores de edad que yo sé que es algo difícil llevar los perros antinarcóticos que permitan 
identificar quién está llevando droga a cada uno de los colegios y nos permite ser un poco más 
eficientes en la tarea del control ahora es un gran reto para nosotros poder garantizar que 
nuestros muchachos no estén expuestos a cada uno de estos peligros que vienen creciendo día 
a día en nuestra sociedad y es bien conocida la problemática de la drogadicción, la problemática 
del microtráfico y con esto conllevamos a problemáticas inclusive de violencia interna en los 
entornos escolares, de bullying, con esto también conllevamos a deserción escolar a amenazas 
de los mismos profesores. porque hay muchachos de estos que están patrocinados o 
respaldados por estas bandas delincuenciales y entonces no pueden ni perder una materia, 
entonces no se les puede exigir ni en un examen. Qué chévere que pudiéramos hacer esta 
acción preventiva que nos permita a nosotros ir avanzando en ese contexto de seguridad en ese 
contexto de formacíón, en ese contexto de futuro y en ese contexto de que Yumbo debe tener 
esas garantías sociales para poder sacar a nuestro futuro que son nuestros estudiantes, 
adelante y por último sí me parece muy importante doctor, yo ayer di una noticia que estuvo en 
las redes sociales referentes a que ya es ley el que se presentó como proyecto esterilización 
gratuita para perritos y para gaticos en todos los municipios, pero lleva una connotación muy 
importante los municipios de categoría especial y de categoría primera como lo es Yumbo deben 
de proporcionar esos recursos y esas garantías para realizar esas acciones, es por eso tan 
importante que establezcamos una mesa articulada concejo. articulada junta defensora de 
animales, articular animalistas reconocidos y no reconocidos del municipio de yumbo, articulado 
con la cartera de usted, con la cartera de medio ambiente y con la cartera de salud, para que 
podamos hacer y garantizar esa esterilizaciones masivas que se empezaron a incumplir desde la 
administración pasada en los dos últimos años, para que en vez de gastarnos la plática 
posiblemente en un gran contrato, hagamos de pronto réplica de lo que está haciendo la 
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gobernación del Valle del Cauca con la unidad que proporciona un quirófano móvil que nos 
permita no solamente hacer esterilizaciones sino también intervenciones quirúrgicas a los 
animalitos, usted sabe la cantidad de demandas de las personas que requieren a la 
administración porque el perrito abandonado, porque el perrito maltratado, porque el perrito que 
tiene una tenencia irresponsable que está tirado en la calle fue atropellado por un vehículo y 
finalmente nos toca a nosotros las personas que queremos que sufrimos con ellos sacar de 
nuestro bolsillo y las cuánticas no bajan de un millón de pesos cuando hay una fractura y las 
personas sin plata reemplazando muchas veces las acciones del estado o reemplazando muchas 
veces la responsabilidades de alguien que tiró un perrito a la calle y que se esconde para no 
resolver para no responder. Importante el hogar de paso que usted nos indica que va a ser un 
convenio, qué chévere saber si el convenio se va a hacer con otro municipio o se va a hacer con 
una fundación o uno de los animalistas reconocidos que tenga los espacios adecuados acá en el 
municipio de Yumbo o si tenemos ya un predio destinado para desarrollar esta bella acción que le 
han incumplido los dos anteriores gobiernos, generar una estrategia de identificación los 
programas de esterilización deben de ir para los perritos abandonados y los perritos que están en 
calle y los gaticos, pero necesitamos identificar los animales que tienen acá en el municipio de 
Yumbo Como lo hicieron en Medellín, para poder generar las contravenciones a quienes los 
votan a quienes son infractores que los dejan abandonados porque necesitamos empezar a 
cambiar la cultura porque y no se nos va a volver un círculo vicioso y así tengamos un centro de 
bienestar animal lo vas a ver muy lleno saturado y no vamos a tener la posibilidad de solucionar 
de fondo esta gran problemática que tenemos, entonces esa serían mis observaciones por el 
momento. Tiene la palabra el secretario Carlos Arango, frente a la sala Cosmo me gustaría que 
me permitan porque voy a hablar algo sobre lo que habla de Inteligencia artificial yo quiero que 
me permitan aquí proyectar, nosotros tenemos unos operadores 24 horas dentro de la sala 
Cosmo o concejal y tenemos una un analista de video la efectividad si nosotros estamos dando 
una efectividad con los operadores que tenemos 24 horas haciendo un rastreo, yo quiero mostrar 
un ejemplo de un positivo que se dio el día de antier el día martes, el ejemplo que voy a poner 
es, se imagina nosotros teniendo reconocimiento facial y una Inteligencia artificial que nos 
permita detectar los delitos mientras están cometiendo, tendríamos una efectividad, yo quiero 
mostrar un caso y este es uno de los ejemplos como muchos que se han presentado dentro del 
municipio, quiero que miren las imágenes uno de nuestros operadores detectó un movimiento 
extraño y se evidencian dos personas comercializando unas armas. Esto fue en tiempo real 
Cuando el operador detecta la situación inmediatamente se comunica con la Policía Nacional los 
cuales acuden al sitio inmediatamente sorprenden a las dos personas y dan una captura en este 
momento se encuentran capturados con imputación de cargos, por porte ilegal de armas y como 
habían tres personas entonces probablemente hasta un concierto, porque nosotros si estamos 
haciendo estos positivos en tiempo real con unos operadores que están haciendo un monitoreo 
permanente, a las instituciones educativas, a las partes altas donde nuestros mapas de calor del 
observatorio criminal nos arrojaron que en ese sector se estaba comercializando armas, 
entonces nuestros operadores inmediatamente hacen el rastreo y efectivamente se evidencia el 
delito. Entonces si nosotros tuviéramos una Inteligencia artificial para poder detectar, hay un 
programa que cuando muestra Como la forma o la figura de un arma inmediatamente muestra 
una alerta o cuando se alimenta este esta tecnología con las placas de pronto qut'stá 
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requeridas por la Policía Nacional inmediatamente tira alertas, por tal motivo nosotros desde la 
Secretaría de Gobierno por medio de los formuladores de proyecto estamos formulando un 
proyecto ante el Ministerio del interior para bajar unos recursos bastante significativos con los 
cuales vamos a implementar esa tan anhelar Inteligencia artificial para nuestro municipio de 
Yumbo, entonces está bien apreciado Señor concejal de verdad es importante cuando las 
personas se comprometen y buscan soluciones y nos ayudan a dar como como observaciones 
En las cuales podemos mejorar muy acertada esa sugerencia concejal Andrés Cruz. Los 
operativos que hemos realizado en las instituciones educativas se están haciendo con todas las 
garantías para que los padres de familia entiendan no solo hacemos un operativo donde vamos 
con infancia adolescencia, perros antinarcóticos, con personería municipal. para garantizar que 
no se vulneren los derechos, sino que también estamos haciendo campañas de sensibilización, lo 
que yo comentaba al principio concejal que los padres ahora están pensando qué 
responsabilidad de la Administración que se los cuidemos, claro nosotros tenemos una 
responsabilidad muy grande de garantizar unos entornos seguros, velar por el bienestar de la 
comunidad y prestar unos servicios importantes que mientras están circulando dentro del territorio 
municipal nosotros podamos ser garantes, no podemos hacer una presencia permanente en 
todas las puertas de las casas como muchas veces la gente cree vea es que me robaron aquí no 
había ni un policía, pero el problema es que tenemos 10 cuadrantes once cuadrantes en territorio 
donde están atendiendo emergencias por tal motivo estamos haciendo con unas campañas 
concientizando y sensibilizando a los padres de familia, no sé si de pronto las personas que están 
aquí se han enterado sobre los operativos frente al decreto 067 que prohíbe el tránsito de 
menores de edad en los territorios. Esto no se hace con el fin como cree las algunas personas 
que desinforman que es que ya están buscando otra forma para hacer comparendos no, sino que 
es que si ustedes miran la metodología que ha implementado la Secretaría de Gobierno donde 
hay una articulación con comisaría de familia, con el icbf y con personería, donde nosotros 
retenemos por medio de infancia adolescencia unos menores de edad que son sorprendidos en 
la calle a altas horas de la noche consumiendo alucinógenos, o consumiendo bebidas 
embriagantes en espacios públicos, donde son llevados a un centro transitorio de protección 
inmediatamente se llaman a los padres de familia y ahí es donde viene el impacto que tiene esa 
medida, el Padre de familia Señor concejal para poder reclamar el menor primero tiene que 
sentarse con la psicóloga de a comisaría de familia, ahí se lleva 10 minutos de gallina, después 
pasa con la trabajadora social otros 10 minutos, después tiene que pasar con el icbf y finalmente 
tiene que pasar con la policía para que le haga el comparendo y se pueda llevar el menor de 
edad. Si hace un trabajo de concientización y educación hacia los padres de que es que es 
responsabilidad de ellos si el menor te da está en la calle y Dios no lo quiera le pasa algo grave lo 
hurtan o Dios no lo quiera cometen un delito de lesa humanidad contra él, la responsable no es la 
administración es el padre que no sabía dónde estaba el menor de edad. En conclusión concejal 
estamos haciendo un trabajo fuerte frente a la a la solicitud que usted hace estamos trabajando 
bastante con los operativos en la instituciones educativas es un reto muy importante que tenemos 
por tal motivo se implementó los gestores de transformación que para a Secretaría de Gobierno 
son los gestores de entorno seguros vinculamos 50 personas altamente capacitadas para poder 
direccionar y solucionar conflictos inmediatos no de choque, ni haciendo actuaciones como fuerza 
pública, pero sí dando una protección en los entornos seguros articulados con sala Cosmo y con 
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la fuerza pública en caso de alguna reacción inmediata. El tema de la esterilización concejal, esta 
ley para la esterilización de perros y gatos esa iniciativa ya pasó a sanción de presidencia, lo 
bueno es que eso se va a ejecutar con recursos de la nación por tal motivo hemos estado 
revisando el tema jurídico y con el equipo que tenemos para formular proyectos y hacer un 
proyecto importante para poder jalar recursos para nuestro municipio qué bueno sería poder 
implementar todas esas soluciones que usted menciona que nos traería en parte tranquilidad al 
municipio de Yumbo ya que las personas animalistas o los que tenemos mascotas, sabemos e! 
sufrimiento de sus pobres animales en la calle y evitar que se reproduzcan sería una gran 
solución a la problemática. El concejal JOHNNATHAN ANDRES ALVEAR, usted hablaba ahorita 
algo del trinomio de la estrategia del trinomio, donde nos involucra a todos y ahí es donde 
realmente puede hacer efectiva y eficiente todos los propósitos que tiene el señor Alcalde para 
este periodo 2024 — 2027. razones por la cual hoy me siento orgulloso me siento contento de lo 
que se viene haciendo y de lo que se pretende hacer, reconocer ese ritmo señor secretario ese 
ritmo con el que usted inició a partir del primero de enero verlo usted mañana, tarde y noche, 
trabajando prácticamente 24/7 y comprometido por entregarle resultados no solamente al Señor 
alcalde a este concejo sino a la comunidad sobre todo resultados que los podemos evidenciar en 
los indicadores que ustedes nos han podido mostrar en esta semana, que se ha reducido 
bastante Comparado con inmediatamente con el año anterior el tema de los asesinatos 
sustancialmente, el tema de los robos, evidencia Clara del trabajo que usted ha venido haciendo 
arduas de su secretaría y con todo su equipo de trabajo que viene acompañando a cada uno de 
los secretarios y gerentes de las entidades centralizadas y descentralizadas, es como primero 
que todo dejar ese ese reconocimiento. Como segundo, hablaba usted de la estrategia del 
trinomio, yo quiero dejar esa semillita señor secretario para que se pueda replicar de una manera 
rápida esta estrategia que me parece que ha venido funcionando con un gremio el cual conozco 
muy bien ha sido muy efectiva y es la Constitución de frente de seguridad, hay una zona aquí en 
el municipio de Yumbo que se convirtió en la zona hotelera más grande del municipio de Yumbo y 
muchos no la conocen y queda en la comuna uno, hemos presentado muchas dificultades, los 
índices de inseguridad a nivel nacional pues obviamente están preocupantes para todos, pero es 
de orgullo para nosotros saber que nosotros estamos por debajo de la media y no puedo permitir 
yo aquí como concejal y como las personas de todo el municipio que represento que sea un 
argumento de malos resultados el que es un problema nacional, que aquí en el municipio de 
Yumbo particularmente tenemos las herramientas para controlar nuestro territorio y ese es el 
llamado que el alcalde le ha hecho a cada una de la secretarías y es a ponerlo la camiseta y que 
entre todos podamos sacar el municipio adelante. Hay sectores del comercio nocturno y diurno, 
en prestación de servicios, de transporte y de otro tipo de servicios como yo lo hablaba ahorita 
del hospedaje de conductores sobre todo ha hecho que nosotros nos pongamos también la 
camiseta y querer ayudar a que la seguridad en el municipio de yumbo siga mejorando no 
solamente sentirnos contentos por estar por debajo de la media sino que podamos seguir 
reduciendo sustancialmente año tras año y que ojalá algún día nos convirtamos en el municipio 
ejemplo en materia de seguridad, concejal Andrés Cruz ahorita hablaba de lo importante que es 
la seguridad y claramente la seguridad desprende todo, es la base del desarrollo de cualquier 
ciudad o de cualquier municipio decente y próspero por eso me interesa mucho que podamos 
articular perfectamente esta estrategia de trinomio y que la Secretaría de Gobierno se una 
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secretaría de puertas abiertas a los gremios que queremos y que quieren apoyar a que tengamos 
los mejores resultados, allá ese ejemplo que yo le quería montar inició con un grupo de 

\MiatsApp un grupo de VvbatsApp de propietarios de administradores de comercio de 
prestaciones Servicios al transporte de carga a nivel nacional, después tuvimos la oportunidad de 
vincular el número de la línea segura señor secretario, hacer hincapié en esta estrategia que casi 
que es en tiempo real, las personas que están operando en la línea segura y ojala pudiéramos 
vincular esta línea segura a otros grupos responsables de gente doliente y que quiera aportar le 
al municipio en este grupo WnatsApp cualquiera anomalía que se presente yo creería que no 
pasan 10 segundos y tenemos una respuesta inmediata de la línea segura y eso ha permitido me 
imagino yo claramente para que se tengan los resultados que se están teniendo ahora y hemos 
ya ido avanzando para ir emigrando ya a pensar en un frente de seguridad que involucra otras 
inversiones pero también otra otro compromiso desde la administración y ¡a fuerza pública en 
capacitaciones, usted hablaba ahorita tenía la oportunidad yo de leer parte de lo que se pretende 
y hablaban de capacitaciones de la fuerza pública que me parece interesante que puedan legar a 
estos grupos de estos gremios estos frentes de seguridad y que podamos fortalecer. Muchas 
veces se hace necesario tener inversión algunos gremios podrán hacerlo de alguna manera fácil 
otros de pronto no tanta y ver la capacidad y lo que ustedes están proyectando de poder dotar a 
estos frentes de seguridad con botones de pánico y radios radio teléfonos, también es una 
muestra de ese compromiso no es decir es estimular a esa parte de ese trinomio a que también 
se le va a apoyar con herramientas, con tecnología, que podamos articularnos entre todos y 
poder seguir avanzando otro tema que me emociona y es el tema de que ya nosotros estamos 
buscando que se siga replicando ese tema de los frentes de seguridad, pero sí quisiera también 
pedirle que ojalá los convenios interadministrativos que están pendientes, como los de defensa 
civil y como los de Medicina legal y que podamos llevar esas capacitaciones señor secretario no 
solamente de la fuerza pública y de la policía sino que también por ejemplo la defensa civil, que 
podamos esos frentes de seguridad también capacitarlos en estos temas de naturaleza que 
muchas veces nos coge desprevenidos por el ejemplo la batalla que le tocó a usted lidiar con el 
tema de los incendios había mucha gente queriendo ayudar pero no estaba preparada para esa 
contingencia, entonces dejarle ahí esa semillita y que podemos estos frentes de seguridad no 
solo prepararnos en la seguridad contra el bandido, contra El ladrón, contra el asesino, sino 
también prepararnos para poder enfrentar otro tipo de retos que nos puedan venir en el futuro de 
carácter natural o del hombre y que de pronto de la Secretaría de educación inclusive con los 
maestros, podamos ir generando esa cultura con los niños digamos de la importancia del buen 
manejo de los espacios de recreación, lo mencionaban por ahí tenemos los charcos y muchos 
espacios que la gente aprovecha por la cercanía pero pues hay que incentivar ese ese buen uso 
de Estos espacios ambientales que nos proporciona hoy nuestro municipio. Ese tema de las Apps 
y la Inteligencia artificial realmente lo sigue a uno motivando más porque hoy tenemos la 
posibilidad de que la gran mayoría de personas tengamos Inteligencia artificial aquí en nuestros 
celulares que tengamos las aplicaciones y eso pues si yo reconozco hoy el funcionamiento de 
una línea segura en frente de seguridad Pues yo no me imagino lo que podría lograr este 
municipio a través de una aplicación que se pueda obviamente instalar en equipos Mac o Android 
y que todo mundo desde su casa pueda empezar a denunciar y sé que puedan canalizar en una 
muy buena base de datos toda esta información con una capacidad de respuesta significativa una 
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fuerza pública también comprometida después del estallido Social que un mensaje muy 
contundente para todos y para todas y es que vemos una industria una zona industrial unos 
empresarios con mayor responsabilidad social con nuestro municipio, vemos una clase política 
mayor comprometida con nuestro municipio y sobre todo una fuerza pública muy comprometida 
con el ciudadano, eso también hay que reconocerlo y hay que rescatarlo porque básicamente el 
mensaje quedó después de ese mal momento que tuvimos que haber pasado todos los 
colombianos y hoy están dadas as circunstancias para que el señor secretario ese trinomio 
funcione a la perfección y yo sí no quiero dejar de dejarle otra semillita, por aquí tuvimos la 
oportunidad de escuchar a un líder social del municipio de Jumbo el señor Óscar colmenares y él 
manifestaba una preocupación bien interesante y es que se ha empezado a proliferar el consumo 
de otras sustancias psicoactivas como el tusi, este tipo de laboratorio normalmente se daban en 
zonas Rurales o sitios aledaños al casco urbano Pero él mencionaba una preocupación es que 
ahora se escuchan temas digamos abro "es la denuncia que él hizo aquí yo quisiera dejarla 
presente y es que se están presentando esos cocinaderos aquí mismo en el casco urbano del 
municipio muchas veces cerca de pronto a la instituciones" importante que se pueda articular 
como lo mencionaban ahora el tema de los caninos o la fuerza Pública para que podamos hacer 
toda esa articulación y podamos permitir de manera clara que los temas nacionales a Yumbo no 
le afecten y que realmente podamos tener nuestros propios nuestros propios indicadores no 
como una República independiente Claro está, pero que nos sintamos orgullosos señor secretario 
de esta administración de estos secretarios de este Concejo Municipal que ejerce un control 
político respetuoso pero siempre con ánimos de trabajar en equipo siempre dejando el mensaje 
de que aquí hay Yumbo lo sacamos adelante entre todos y para terminar mi intervención que 
quisiera de una manera inclusive que me toca el corazón señor secretario y no me da pena 
decirlo Y es que en esa manera de que hemos venido mejorando en resultados Los indicadores 
están ahí he tenido la he tenido la oportunidad de comentar con la fuerza pública con el capitán 
con el comandante sobre un sector que amo mucho que es la comuna uno del municipio de 
Yumbo y que por muchos años ha sido mal percibida, hoy es cuna de muchos emprendimientos 
de mucha transformación, yo le decía ahorita en materia de prestación de servicio al transporte, 
materia hotelera, servicios de parqueaderos, todo lo que es complementario el transportador, son 
más de 1200 personas que llegan del todo el territorio nacional esta zona y que hoy pues muchos 
no tienen la posibilidad de llegar a la zona centro El casco urbano y para ellos y para esos 
colombianos Yumbo ese sector es ese sector donde ellos llegan Yumbo es la comuna 1 y 
nosotros estamos encargados de mostrar esa buena cara al municipio de Yumbo y que hoy usted 
puede constatar que los índices de inseguridad ya y de riñas y todo lo que de pronto en algún 
momento podía pasar eso ha ido también reduciendo sustancialmente y que de la Administración 
podamos ayudar a cambiar esa percepción digamos que ahí tenemos una vía portachuelo que 
muchos yumbeños la usan como un plan b y la invitación a que sea que la usemos como un plan 
a, porque realmente no es peligroso hay gente buena y gente trabajadora y buenos líderes 
comprometidos en sacar adelante esta comuna y seguirle aportando al municipio de Yumbo con 
trabajo con disciplina y con verraquera. Tiene la palabra el concejal OSCAR URIBE, yo sí quiero 
tocar un tema muy preciso señora secretaria frente el tema de seguridad en el municipio de 
Yumbo, en reuniones pasadas con el señor alcalde nos habla de varias gestiones que había 
hecho con el mando con la policía frente al tema de implementar 4 Cai móviles en el mnicipio 
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de Yumbo, uno de ellos en la zona rural para nada y es un secreto que una de las tareas de la 
cual mi forma de hacer política fue encaminado hacia Ja zona rural señor secretario la zona rural 
tanto en la parte inversión frente al tema de proyectos productivos en algunas áreas en muchos 
gobiernos la más abandonada y eso hace que también de una u otra forma a la hora de hacer 
política salga mucho más difícil de convencer a la gente y por eso creemos que dentro de las 
tareas importantes Usted debe tener presente como lo decía la señora presidente Esto no es una 
sesión de acusar ni criticar sino para que usted tenga presente en esas metas del plan de 
desarrollo estamos en vísperas de aprobar, es poder hacer la gestión y visibilizar esa área nos 
decían que había la posibilidad que la entrada a la buitrera se iba a poner un cai, nosotros en 
Yumbo tuvimos un problema los que de pronto han llegado hace más de 5 años a Yumbo 
anteriormente la estación de policía en Yumbo quedaban donde queda la personería municipal, 
cuando se hizo la mega estación pues magnífico para la parte de más policías, pero el centro de 
Yumbo quedó totalmente desprotegido se hablaba en días pasados aquí con mis compañeros de 
Por qué no hacer la gestión donde quedaba el Antiguo unitel, llegó una carta al Concejo Municipal 
que eso hacía parte de la sae Sociedad de Activos Especiales, que porque no poder tener un cai 
aquí mismo al lado de la Administración central y que una u otra forma también esa percepción 
de la policía mejore. Usted sabe que en el gobierno pasado a un mismo funcionario de hoy lo 
recordamos con trato y muy buen trabajador, cercanos aquí robando cerca al parque asesinando, 
entonces creemos que esa estación de policía debe darse, qué meta la estamos implementando 
nosotros también en la zona rural se hablaba siempre y yo ya llevo aquí tres periodos y se ha 
hablado de municipio de Yumbo en el sector de tiene casa verde Peñas negras una propiedad 
que hace parte del municipio de Yumbo para que usted lo tenga presente, no lo conoce y 
hablábamos de por qué no visibilizar esa zona para que sea entregada a la secretaría de 
gobiernos en entregada a la policía para que todo el sector de Santa Inés, montañitas, Yumbillo, 
sea posible hay personal constantemente Yo vivo en a zona rural, conozco la zona rural, tengo 
familia en la zona rural y lo digo por conocimiento propio la gente al menos va a haber una en 
años pasados implementó la estrategia de los chalecos verdes y tuvo mucha critica pero a veces 
la gente cuando los veía pasar sentía esa percepción y nosotros tenemos que volver a recuperar 
la inversión que se pueda a través de otros escenarios para que puedan llegar a nuestro 
municipio. Entonces era como dejarle esa inquietud te hablaba también que con la constructora 
Jaramillo Mora te estaba haciendo la gestión que ellos iban a entregar un predio iban a construir 
el Cai en guabinas eso magnífico porque conozco a la constructora conozco a Pedro y conozco 
su sentido también de apoyar al municipio de Yumbo y me parece que esa coordinación público 
privada se debe dar de la mejor manera. Tiene la palabra el concejal ORLEY LOZANO, quiero de 
pronto estar muy preciso en mi intervención primero de todo reconocer y resaltar ese trabajo que 
viene desarrollando la secretaría de gobierno en todo el territorio para nadie es un secreto que la 
preocupación más grande que tenemos nosotros los habitantes aquí de este querido municipio es 
la seguridad, ahora vemos ya que nos refleja unos índices que ha bajado los homicidios, los 
hurtos y esto es debido al trabajo que viene desarrollando por todo el territorio todos los 
funcionarios de la Secretaría de Gobierno con toda la instituciones eso es de reconocer y 
aplaudir, porque aquí nos da un poco de tranquilidad a nosotros los yumbeños ahora que 
tenemos aquí también la presencia de la Secretaría de Educación yo quiero tocar un tema muy 
puntual viendo aquí ya en el Plan de Desarrollo en el punto 3 modernización de la seguridad, 
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Donde se van a implementar las cámaras de seguridad en la instituciones educativas y espacios 
comunes eso es importantísimo y creo que ahí parte mucho el tema Pues con nuestros hijos 
nuestros nietos porque para tocar un tema que sucedió en la escuela Juan 23 el barrio la estancia 
dos chicos que habían comprado un cono. que peleaban por el cono, entonces la gente que 
estaban ahí los padres de algunos niños veían Cómo era la pelea ahí hasta que se les cayó el 
helado del cono y dentro del cucurucho tenía una bolsita de droga. Pues creo que ahí tenemos 
que controlar mucho esos vendedores informales que están alrededor de los centros educativos 
porque sabemos que algunos trabajan honradamente pero otros aprovechan el momento para 
delinquir ahí, también creo que tenemos que vincular la Secretaría de Educación, para que 
controle también todos estos productos que venden las afueras de los colegios. Nuevamente 
agradecerle al doctor Carlos Arango muy precisa su intervención y creo que esto es de todos y 
todos tenemos que poner un granito de arena para sacar este Yumbo adelante. Tiene la palabra 
el Doctor Carlos Arango. sobre los incendios eso es una problemática nacional y desde aquí 
desde el municipio de Yumbo estamos apostándola toda a prevenir primero a concientizar 
tenemos un decreto que protege os afluentes y entre eso está lo del tema de hacer sancochos 
en los ríos, eso nos está generando una problemática nosotros estamos haciendo un rastreo 
permanente en las partes altas del municipio por parte de gestión del riesgo, nosotros Ayer 
tuvimos la primera Cumbre entre el municipio de Yumbo y el municipio de Cali donde aquí en el 
consejo municipal donde se llegó a unos acuerdos de trabajo articulado entre esos está el tema 
de que Cali tiene unas cámaras de detección en las partes altas en los cerros tutelares y nos van 
a ayudar a identificar a nosotros cuando tengamos de algún incendio Entonces vamos a trabajar 
articuladamente con ellos el tema de seguridad también es articulación entre los municipios nos 
va a ayudar a cuidar nuestras fronteras tenemos unas problemáticas También nosotros de 
microtráfico por lo menos en menga. Entonces en un trabajo articulado entre Cali y Yumbo vamos 
a hacer unos operativos en conjunto donde vamos a atacar esas problemáticas, el concejal 
Alvear directamente me ha hecho de pronto algunas recomendaciones algunas o me ha brindado 
alguna información sobre problemáticas en la comuna uno, hemos tratado de atenderlas hemos 
tratado de tenerlas en cuenta y articularnos, muchas veces el tema de los establecimientos hay 
que tomar medidas de pronto es como antipopulares o no sé pero yo creo que el control en el 
municipio de Yumbo ya es hora que lo retomemos que pongamos orden hace mucho tiempo de 
pronto se ha dejado de prestarle atención a esto y cuando Se incrementa la ilegalidad dentro del 
municipio eso deriva muchas problemáticas de seguridad, de pronto Ustedes han notado que la 
Secretaría de Gobierno está haciendo unos controles muy estrictos en los establecimientos de 
comercio hemos sido muy estrictos en la invasión del espacio público pero nosotros sabemos que 
no es por atacar el empleo sino porque necesitamos atacar todas las problemáticas que se están 
derivando de eso de la informalidad, los delincuentes se nos están infiltrando en todo eso y el 
tema de los establecimientos de comercio ya es hora de parar esta problemática porque estamos 
permitiendo de que se afecten los empresarios tradicionales de nuestro municipio que han venido 
luchando año tras año, para poder generar empleo y sacar avantes sus proyectos, entonces 
mucha gente reclama el tema del derecho a la igualdad pero no podemos dejar que se nos 
desvirtúe el derecho a la igualdad porque el derecho a la igualdad se exige entre iguales, 
entonces si usted quiere colocar un establecimiento por decir tiene que igualarse en 
responsabilidad y en documentación con los demás establecimientos, yo no puedo permitir que 
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una empresa que está legalmente constituida que genera empleo al lado le monten un taller, una 
bodega. Sencillamente hoy en día todo el mundo alquila los garajes y ya pusieron otro 

establecimiento ahí, sin documentación y sin nada y me dicen es que yo tengo derecho a trabajar 
sí pero el derecho a la igualdad entre iguales. Entonces yo creo que ya era hora de que aquí en 
el municipio de Yumbo pusiéramos orden en ese sentido que no permitamos más que nos 
invadan los espacios públicos acabamos de inaugurar el parque lineal y ya no lo volvieron un 
desorden y ya todos los vendedores informales ya se fueron para allá, entonces una problemática 
tenemos que ponerle orden va a causar un poquito de molestia pero de 120,000 habitantes 
habrán 10,000 que están inconformes los otros 110,000 lo aplauden. El tema del convenio de 
Medicina legal para hacer un rastreo superficial sobre todas las problemáticas que pusieron 
ustedes que son muchas medicina legal en este momento no está funcionando porque habían 
unas situaciones que teníamos que mejorar en el espacio donde está funcionando había unos 
problemas de energía, de locativos, logramos hacer unas mesas técnicas con el director 
Regional de Medicina legal donde llegamos a un acuerdo de que se van se están Bueno ya Se 
realizaron las mejoras locativas y ya se está suscribiendo el convenio para que nuevamente 
tengamos el servicio de Medicina legal. El concejal Oscar Uribe bueno la problemática en la zona 
rural es un trabajo articulado y transversal que estamos haciendo cierto secretario Andrés desde 
planeación se están articulando toda la secretarías para poder hacer un trabajo bien importante 
en las zonas Rurales, haciendo presencia institucional con todas las ofertas. Unitel pues ya es un 
tema jurídico que toca revisar concejal Óscar porque bueno Ja secretaría de gobierno de gobierno 
hizo una intervención inmediata porque cuando se presenta una problemática de salubridad y de 
seguridad como teníamos en unitel nos tocó intervenir entonces teníamos la competencia 
intervenir y se tomó la decisión de hacer un cierre definitivo a esa problemática no tuvimos 
necesidad de solicitar consentimientos si había propietario o no o de la saga no porque hicimos 
frente a nuestra Competencia por problemas de salud y de seguridad lo atendimos 
inmediatamente Pero sería muy bueno que se hiciera una gestión para que unitel quedara como 
un servicio para nosotros colocar ahí una casa de Justicia donde podamos tener un servicio de 
pronto de inspecciones de policía o de comisarías dar una atención permanente poder hacer 
jornadas. El Cai de Guabinas se está haciendo un trabajo Aunque eso no está escrito en el plan 
de desarrollo si se está haciendo un trabajo articulado con Jaramillo Mora y en conversaciones 
del señor alcalde con el ji que es el coronel Oviedo, para poder sacar adelante esta propuesta de 
que Jaramillo Mora coloca toda la infraestructura del cai y el ji Se compromete a colocarnos el 
personal uniformado porque nada sacamos nosotros con colocar un cai y disminuir el pie de 
fuerza dentro de nuestro municipio para abrir el cai. Entonces necesitaríamos el pie de fuerza que 
nos lo garantice la Policía Nacional. El concejal Orley Muchas gracias por los por reconocer el 
trabajo el arduo trabajo desde la secretaría desde todos los que estamos trabajando allí hemos 
concientizado tanto el personal de planta como los peces que nos colaboran de que tenemos una 
gran responsabilidad de pronto muchas personas de la comunidad o de las mismas personas que 
trabajan en la secretaría no entienden que la Secretaría de Gobierno tiene una responsabilidad 
muy grande, tenemos sobre nuestros hombros la seguridad del todo el municipio y es transversal 
si no hay seguridad como decía el concejal Andrés Cruz, si no hay seguridad no hay educación, 
no hay salud, No hay nada. Entonces tenemos una responsabilidad muy grande por eso la 
insistencia siempre con nuestros colaboradores de que no podemos bajar la guardia. 
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INVITACIÓN A LA DOCTORA LINA MARÍA PEÑA TORO SECRETARIA DE EDUCACIÓN, PARA 
LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO No.12 
POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO, ECONÓMICO, SOCIAL, 
AMBIENTAL Y DE INVERSIONES DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL 
PERIODO 2024 — 2027. Tiene la palabra la Doctora Lina María Peña, vamos a empezar con la 
presentación teniendo en cuenta el reto que se trazó Nuestro Señor alcalde en su programa de 
gobierno como es transformar a yumbo a través de la educación, como Secretaría de Educación 
nos hemos formulado el plan de desarrollo con cuatro grandes apuestas que queremos que 
ustedes conozcan hoy y que van a avalar esas metas que próximamente vamos a presentar 
,estas grandes apuestas son las que estamos presentando en este momento es desde la visión 
estratégica Yumbo municipio que se educa para la vida, El Progreso y el futuro. La primera gran 
apuesta tiene que ver con la organización de los procesos y los y procedimientos al interior de la 
secretaría de educación, esto nos va a generar una capacidad instalada y contribuir a la eficiente 
prestación del servicio educativo, así como mitigar en los riesgos jurídicos a los que estamos 
expuestos cuando no trabajamos con procesos ordenados esta es una necesidad muy sentida. 
La segunda gran apuesta tiene que ver con la cooperación, vamos a traer recursos que nos 
permitan ampliar el impacto de esos proyectos que vamos a realizar en educación y también 
visibilizar al municipio y poder impactar a nuestra comunidad con experiencias educativas 
exitosas que hayan sido ya puestas en otros municipios o departamentos. La tercera apuesta que 
es la puesta más grande que es la de calidad educativa esta tercera apuesta tiene que ver con la 
elaboración de un plan educativo municipal Stem+ más el cual nos apunta a contribuir a la 
competitividad del municipio respondiendo a las necesidades de este hermoso territorio, este 
instrumento debe consolidarse con la mesa intersectorial, con la comunidad educativa, este 
enfoque Stem+ nos lleva a tener una mirada más instrumental es como desde las áreas del 
conocimiento, como las matemáticas, La ciencia, la ingeniería, nos llevamos y la tecnología, se 
contribuye a generar a buscar soluciones a esas problemáticas locales que hay en nuestros 
territorios y yo quiero darles un ejemplo que tengo de una institución de Florida Valle, es una 
institución que ha venido trabajando con el enfoque Stem+ y que sean apropiado de él y que 
tiene unos docentes que han estado allí fortaleciéndolos y guiando hasta estos muchachos, ellos 
son una zona rural donde tienen problemas de energía Pues los Para su institución educativa 
Entonces cómo desde esta mirada cada en cada institución los niños se piensan cómo vamos a 
mejorar o cómo vamos a solucionar esas problemáticas que tenemos en el territorio. La cuarta 
gran apuesta es el fortalecimiento de las habilidades socioemocionales y de las habilidades socio 
ocupacionales, estas habilidades son fundamentales para nuestros estudiantes para nuestros 
docentes, para nuestros directivos docentes y el personal administrativo que está en las 
instituciones educativas, esto con el fin de que ellos aprendan a gestionar sus emociones A 
fortalecer el trabajo en equipo, a fortalecer la resolución de conflictos y al fortalecimiento del tema 
sociocupacional que nos va a permitir que los estudiantes tengan un tránsito armónico de la de la 
educación postmedia o superior que descubran cuáles son esas habilidades que ellos tienen Y 
qué oportunidades tienen en este ámbito. Esas son las cuatro grandes apuestas que se van a 
desarrollar dentro de las metas que ya les voy a presentar sin embargo antes de presentar las 
metas me pareció importante escuchando la presentación de Hacienda donde se asigna a la 
secretaría de educación el 34.78% del presupuesto me pareció importante explicarles a us,tedes 
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que de este de este recurso que se asigna el 54% corresponde a los recursos del sistema 
general de participaciones que es lo que pagamos de nómTna que es lo que nos Gira la nación y 
el 46% se refiere a los recursos que nos asigna el municipio de Yumbo. (Desarrollo de 
presentación del proyecto 012, por parte de la secretaria de Educación, con ayuda de diapositivas 
e imágenes).Tiene la palabra la doctora ANA MARÍA BENÍTEZ, seré muy puntual con lo que voy 
a decir, tiene usted varios desafíos con la educación de nuestro municipio, como usted bien lo 
decía ocupamos la posición 42 donde esperamos que todas estas metas que usted hoy nos ha 
presentado sean una realidad y nos permita tener yo creo que como todos y todas soñamos una 
educación con calidad pero sobre todo humanizada para nuestros niños, niñas y adolescentes del 
municipio de Yumbo. Mi intervención hoy va dirigida a los niños, niñas y adolescentes, con 
discapacidad es decir en nuestro municipio realizamos inclusión y sé que tenemos un aula 
multigradual en la Antonia Santos que es para niños y niñas sordos, pero creo que cuando 
hablamos de la inclusión y vemos un aula con 40 o 45 estudiantes, donde hay que generartes esa 
educación acorde a esas necesidades específicas que tiene para su aprendizaje, encontramos 
también un desafío para los y las docentes donde yo me imagino o sea la docencia para mí de 
verdad que es una profesión muy bonita que yo creo que a todos y todas nos ha marcado de una 
otra manera pero el desafío para ellos y ellas es tener allí sus 40 estudiantes, algunos a veces 
con problemas también de comportamiento pero adicional a eso tener que tener herramientas 
para realizar la inclusión y es allí donde yo veo que nos estamos quedando yo creo que como 
municipio cortos con el tema. qué importante sería doctora Lina que podamos fomentar 
precisamente ese apoyo de orientadores para que permanezcan en las instituciones educativas 
para que desde ese primer momento donde recibimos ese niño esa niña o ese adolescente que 
se les aplica el piar que ahorita Estaba tratando de leer un poco más sobre eso debo ser clara 
que no es un tema que maneje, pero nos dice que es el plan individual de ajustes razonables que 
nos permite hacer adaptaciones pedagógicas de acuerdo a las capacidades de los y las 
estudiantes, teniendo nosotros este piar que yo sé que lo hacen la pregunta también es si la 
puede responder y cómo vamos a enfrentar este desafío es cómo vamos a organizar para que 
esto realmente llegue como queremos y soñamos a nuestros niños y niñas con las que hacemos 
inclusión, qué posibilidad hay doctora Lina que podamos ampliar precisamente ese talento 
humano con Los profesionales que puedan orientar y acompañar de manera asertiva a los 
docentes y las docentes que se enfrentan también a este desafío y eso lo digo porque he tenido 
la oportunidad de coincidir con distintos padres pero principalmente madres preocupadas por la 
situación que viven sus niños y niñas en las instituciones educativas. Entonces no solamente y no 
voy a ahondar mucho en el tema del bullying que sabemos que se presenta más con las 
personas que tienen discapacidad, sino frente precisamente esos procesos de aprendizaje que a 
veces sienten que van se está haciendo la inclusión pero que no avanzan de acuerdo a esa 
capacidad de aprendizaje que tienen concejal a Guillermina ese era el primer punto y el segundo 
es como usted bien lo dijo tenemos el cap que es el centro de apoyo pedagógico que comenzó a 
atender desde el mes de abril y es precisamente un espacio como usted bien lo decía de apoyo 
interacción y acompañamiento a los procesos pedagógicos no solamente para los y las docentes 
sino para las familias y sé que desde las instituciones educativas remiten a muchos niños y niñas 
allá, sin embargo actualmente contamos solamente con un docente de apoyo y una terapeuta 
ocupacional donde también pienso que debemos ampliar ese talento humano si es posible 
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doctora Lina, para que precisamente de este espacio tan importante para las personas con 
discapacidad pueda realmente brindar ese apoyo y ese acompañamiento a todas as personas 
que impactan. Se declara sesión Permanente, por parte de la Presidente DAISY MANCILLA. 
Tiene la Palabra el concejal ANDRÉS CRUZ, inicio diciendo que la educación es un derecho 
humano un importante motor del desarrollo y uno de los instrumentos más eficaces para reducir 
la pobreza y mejorar la salud y lograr la igualdad de género la paz y la estabilidad, imagínense en 
todo lo que hay de valor en un buen enfoque y en una buena ejecución de las estrategias de 
Educación en el municipio de Yumbo y quiero destacar una parte de la presentación porque me 
pareció importante y yo he debatido durante estos 8 años que he estado en el concejo del 
siguiente punto, Educación terciaria fortalecimiento del fondo de Educación para el desarrollo de 
estrategias de apoyo y acompañamiento 800 estudiantes de educación media y egresados con 
acceso armónico a la educación superior pertinente con el entorno económico y social de los 
estudiantes de las instituciones educativas urbanas y Rurales del municipio de Yumbo, no 
solamente a la educación superior ni doctora Lina a la educación media pertinente, porque acá 
estábamos formando jóvenes que salían con una educación que no le servía a la industria 
sentada en nuestro territorio y hoy que usted me habla del enfoque de esa necesidad de formar 
dependiendo la demanda de mano de obra que hay acá en este sector Industrial en todas las 
empresas que componen este sector empresarial tan grande que tenemos el municipio de Yumbo 
para mí es muy importante, no podemos seguir formando personas en cosas o en profesiones 
que no les van a permitir ser exitoso ser vinculado laboralmente en toda esta Emporio económico 
que tenemos asentado en nuestro territorio, por eso es tan importante el Punto que usted habla 
de la ¡nvestigación de la prospectiva de la vinculación de la academia, la vinculación de la 
Universidad del valle, en donde podamos nosotros identificar la pertinencia de la educación que 
se va a dictar en el municipio de Yumbo y podernos preparar de una u otra manera para que 
estos estudiantes si no son emprendedores, si no pueden generar ese cluster ahí con la 
empresa, que necesita de unos servicios de una mano de obra aunque sea pueda tener la 
posibilidad de competir en la vinculación laboral y no ver nosotros lo que vemos hoy en día, 
porque hemos venido desorientados en esa parte como nuestros muchachos salen de 
bachillerato a ser desempleados más, como nuestros muchachos tienen una media técnica que 
no se la validan en una universidad y entonces pueden haber perdido ese tiempo para poder que 
le validen esas materias, para poder seguir en el proceso de vinculación técnico tecnótogo y 
profesional posteriormente, parece supremamente importante tener eso en cuenta, que ustedes 
logren articular con desarrollo económico que está haciendo buenas labores y un buen oficio en 
la proyección de un acuerdo de exoneración empresarial para que se pueda vincular ahí un punto 
muy grueso de que toda universidad que quiera venir a Yumbo tenga exoneración de impuestos 
durante Algunos años, porque es la única manera que podemos promover de que llegue la 
educación a Yumbo Ciudadanos en que nuestros estudiantes se trasladen hasta la Ciudad de 
Cali una hora dos horas Porque a mí me tocó de viaje y de plata pues simplemente van a hacer 
estudiantes que van a llegar hasta cansados que no van a tener tiempo para la familia, para las 
mismas tareas, mientras que tenemos la ubicación estratégica acá la articulación de la 
Universidad, de la empresa de las prácticas profesionales, de las pasantías, del imety que pueda 
validarse frente a las universidades que están acá que Imety pueda hacerle el seguimiento por 
medio de la secretaría de educación a esos emprendedores a esas personas que forma2-para 
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saber si se vincularon o qué están haciendo cómo los podemos ayudar. esa es la gran tarea de la 
educación en el municipio de Yumbo esa es la gran responsabilidad que usted tiene hoy en sus 

manos acá en el municipio de Yumbo la educación no se le ha negado presupuesto. 
Lamentablemente las cosas no han querido o no han salido como hemos querido 
lamentablemente hoy no tenemos las mejores calificaciones de las pruebas saber porque si nos 
podemos hacer los comparativos del municipio de Yumbo con otros municipios frente a estas 
inversión de preparación de pronto podemos estar mal calificados porque la inversión no 
corresponde a los lugares que estamos ocupando pero yo sé que vamos por buen camino de que 
hay una muy buena pretensión de que hay un equipo muy preparado, muy conocedor, que usted 
lo escucha y que yo sé que la mano de su experiencia podemos sacar adelante esas 
pretensiones del señor alcalde, competitividad, oportunidad, eficiencia y bueno de una vez 
aprovecho para exaltar a quienes nos educan a quienes están acá presentes el día de ayer 
tuvieron su día de verdad que son muy importantes ustedes son los segundos padres de nosotros 
en las escuelas y de verdad todo el agradecimiento toda la bendición para ustedes en esta bella 
labor. El concejal HORACIO CASTILLO, doctora Lina he estado preocupado porque hay un rubro 
hay que tiene el fondo de Educación o la educación aquí en Yumbo municipal pero lo ejecuta 
infraestructura Yo quisiera en ese momento preguntarle a usted Por qué no lo ejecuta educación 
si en estos momentos de invierno que han habido esas inundaciones en las escuelas, pues lógico 
es a educación a quien le va la pelotica porque usted no ejecutan el rubro pero si usted lo 
ejecutarán había la garantía de inmediata ir a solucionar esos problemas, es la lógica que la 
alcalde está solucionando eso porque ya tiene obreros en la escuela trabajando sobre el tema, 
pero yo quisiera saber por qué no ejecutan ustedes eso. Lo segundo doctora es que por qué 
habiendo hay rectores en las escuelas que ya están pensionados que ya llevan cantidad de años 
trabajando más todo el mundo merecemos trabajar pero estas personas se vuelven como como 
autoritarias como gente que ya creen que son ellos nomás y No atienden a nadie ni ve nada ni no 
quieren aceptar que ya deben de irse a descansar qué se hace porque estamos en un plan de 
desarrollo en la cual debemos solucionar los problemas que tenemos y que tiene educación en 
estos momentos, porque una persona que ya lleve más de 70 o 65 años trabajando ya siente 
cansancio a veces ni va pero no dicen por qué no va ni nada, lógico que su salud ya no es la 
misma, todo el mundo vuelvo y repito todo el mundo tenemos derecho de trabajar pero a veces 
hay que hacer los cambios organizar para que un Plan de Desarrollo de un municipio salga bien, 
porque a veces uno se da cuenta doctora Lina que llegan se inscriben se matriculan 30 40 
alumnos y a los nadie va a la casa de ellos y se lo digo porque yo tuve una profesora amiga que 
estuvo haciendo un reemplazo, entraron 20 alumnos a los 15 días ya le dijo que ya no podía 
trabajar porque no habían sino cinco pero ya se fue a las casas de los alumnos y a los días ya 
tenía 25, sé que sí se puede otra edad pero es que opinión nos da usted sobre el tema y lo del 
rubro y a mí me parece muy importante que lo maneje educación porque sé lo ejecuta 
infraestructura pero él no es el doliente de los problemas que ustedes tienen en la educación. El 
concejal JONATHAN ALVEAR, hemos tenido digamos algunas conversaciones inquietudes que 
le he transmitido en algunos espacios de la comunidad en materia de las escuelas me interesaría 
muchísimo que ese diagnóstico que usted mencionaba general de las 13 instituciones y sus 44 
sedes, se puede dar digamos de la manera más rápida posible hoy pues tenemos un invierno que 
inició va a ser alrededor de unas tres semanas, no sabemos hasta cuándo va a ir, que es una 
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afección bastante complicada para las familias yo le Comentaba a usted lo traumático que 
muchas veces se vuelve para un hogar cuando dentro de su logística tiene digamos que su niño 
en el colegio ellos trabajando etcétera eso ha vuelto digamos mucho más grande el problema 
teniendo en cuenta que pues lo más importante es pues que los niños no falten a clase pero de 
ahí se desprende el tema de que los padres necesitan salir a resolver su sustento diario. 
Entonces sí dejarle nuevamente ese esa recomendación del que podamos hacer ese diagnóstico 
de manera rápido y que permita identificar qué se puede resolver de manera rápida en el corto 
plazo, en el mediano y en el largo plazo y de alguna manera pues poder transmitir de una 
manera oficial esa comunicación a la gente porque muchas veces hay personas 
malintencionadas y quieren de alguna manera pues generar daño digamos que al final aquí el 
ánimo de nosotros aquí en el consejo básicamente es apoyar trabajar en equipo y tratar de que 
las cosas se hagan y se hagan bien eso como primer punto. Me gustó mucho el tema hay un 
hombre que de ese plan de desarrollo que me emociona y es visión empresarial con sentido 
social, parte de los problemas que hoy el municipio de Yumbo tiene es la alta tasa de desempleo 
por ahí veo digamos en los en los retos en las metas que se tienen empezar a hablarle a los 
estudiantes sobre todo en los grados noveno décimo y  11. prepararlos para el emprendimiento la 
educación digamos financiera tener muy en cuenta ahí también todos estos objetivos de 
desarrollo sostenibles, sobre todo el componente ambiental que necesitamos generar a nivel 
cultural sobre lo sobre los próximos profesionales de nuestro municipio que todo hemos dicho 
que los niños y los adolescentes sabemos que son el futuro de este municipio y qué bueno que 
podamos ir trabajando en esa cultura ambiental desde ahora, veo claramente digamos ese esa 
intención suya desde su secretaría y con su equipo en trabajar en la calidad de la educación. 
trae usted un ejemplo unos buenos resultados que se han podido evidenciar en otro municipio 
con este modelo stem que usted nos ha venido hablando y pues traer esos modelos que han 
funcionado en otros municipios aquí a Yumbo es bienvenido, siempre garantizando pues que se 
puedan obtener los mejores resultados de alguna manera trabajando en la calidad señora 
secretaria pues vamos a poder tener la garantía de que de que los jóvenes que salgan de las 
instituciones educativas públicas pues puedan tener digamos unos buenos resultados en las 
pruebas saber once y que les permita a los que de pronto no accedieron la educación media sino 
que quieren o desean tener una educación superior pues tengan esa posibilidad ir a la educación 
superior pública o privada pero bien preparados y que puedan de alguna manera estar 
familiarizados con lo que ellos realmente quieren Me parece muy importante que los últimos 
grados se pueda empezar a orientar a los a los jóvenes y jovencitas, porque muchos muchas 
personas conozco yo de primera mano que llegan muy equivocados a la universidad con lo que 
realmente quieren en la vida y eso le permite a ellos perder plata a sus padres o a ellos mismos y 
perder mucho tiempo que quizás pudiera aprovecharse realmente con una buena orientación 
donde se puedan desempeñar de mejor calidad, tenemos un municipio con vocación industrial y 
con una amplia plataforma industrial y que muchas veces nos preparamos pero si en ese 
diagnóstico de nuestro municipio y lo que hoy los empresarios o las empresas sobre todo están 
necesitando pues vamos a seguir teniendo profesionales, técnicos, tecnólogos desempleados y sí 
tenemos que enfocamos es a la necesidad que tenemos en nuestro entorno, en la zona 
industrial del municipio de Yumbo bueno en Cali o en las ciudades digamos que nos rodean y me 
parece también importante dejar plasmado ese compromiso social que hoy tiene los emprearps / 
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yo he tenido la oportunidad de hablar con altos directivos de grandes empresas nacionales y 
multinacionales y es que ellos tienen la voluntad, responsabilidad social de emplear al yumbeños 

pero entonces sí necesitamos ir en esa misma dirección de lo que necesita la plataforma 
industrial y hoy veo claramente que ustedes están trabajando en eso, espero pues que nos vaya 
muy bien en ese sentido para que podamos ir reduciendo esos índices digamos de desocupación 
y que la gente y los jovencitos hoy digamos estén mejor direccionados de una secretaría de 
educación comprometida con toda la educación para los jóvenes y jovencitas yumbeños, no 
quiero perder la oportunidad señora secretaria y todo ese equipo que nos acompaña Para 
comentarle digamos hay una oportunidad que tengo uno una estoy haciendo una gestión de 
poder traer unas carreras técnico laborales y tecnológicas ahí estoy en conversaciones con la 
rectoría de esta institución intenalco, lo conversé con el señor alcalde y la días que ojalá ellos 
puedan reunirse lo más pronto posible para que de manera rápida podamos tener aquí en el 
municipio de Yumbo a intenalco en un convenio con la Secretaría de Educación, que permita 
articular infraestructura y todos los profesores y todas las carreras técnico laborales y 
tecnológicas en los próximos meses, puedan estar aquí en el municipio de Yumbo eso en 
consecuencia lo que estaba mencionando yo pues de educarlos para el trabajo. para para lo que 
están editando la zona industrial y algo me parece importante es que el retorno me mencionaba 
la posibilidad de que fueran estas carreras técnico laboral y tecnológicas intensivas, es decir que 
puedan hacer hasta tres semestres en un año y que podamos de manera rápida, eficiente, 
empezar a mitigar todos estos problemas que hoy padecemos como municipio. Tiene la palabra 

la doctora Lina María, bueno Muchas gracias a todos por sus intervenciones por esas 
sugerencias y por esas preocupación este es un es muy grato y me he reunido con sindicatos me 
he reunido con los rectores con docentes que quieren apostar a esto a mejorar la calidad 
educativa y no estamos mal en calidad educativa porque no se haya una no se haya hecho una 
apuesta importante, de pronto los recursos que invertimos en funcionamiento son tan grandes 
que no han permitido que esa inversión en calidad se haya hecho de la mejor forma, aquí se han 
hecho cosas importantes como la robótica que es algo que se debe impulsar ir a las instituciones 
y ver a los niños cómo eso los emociona como eso lo se enamora de su proceso educativo es 
muy lindo y es algo que tenemos que seguir fortaleciendo. que estos niños puedan participar que 
puedan ir a otros países, que puedan conocer otras culturas es muy importante. Bueno que 
hiciera contestarle a la concejala Ana María falta personal concejal así falta personal tenemos un 
recurso que ha sido asignado por el Ministerio que no lo pudimos ejecutar en este primer 
semestre por temas del catálogo, pero en este segundo semestre vamos a utilizar ese recurso 
para fortalecer el cap y fortalecer esos equipos psicosocia les que son tan importantes, además yo 
tengo que Resaltar ahí que tenemos una enamorada del tema de discapacidad en la secretaría 
de educación que es Luz Ángela Ordóñez, ella es a que está todo el tiempo jefe necesitamos 
esto, Diana pues su jefe inmediata también están muy pendientes de estos procesos y me parece 
que allí, lo que podemos hacer es complementarIo con algunas herramientas tecnológicas y esta 
fue una de las peticiones que le hicimos en los diálogos vallecaucanos a la gobernadora, ya la 
gobernación ha pagado por unos desarrollos que son importantes y ellos cuentan con una 
herramienta tecnológica que permite tratar cualquier tipo de discapacidad, entonces esta 
herramienta sería importante poderla utilizar en las instituciones educativas y que nosotros no 
tengamos que pagar un solo peso Por esto sino que hacemos un convenio con la gobernación 
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para para utilizarlo acá porque la gobernadora está muy comprometida también con mejorar la 
calidad educativa de los municipios certificados. Concejal Andrés Cruz entonces hablamos de la 
necesidad de formar con pertinencia y es algo que nos hemos reunido con muchas empresas 
gracias a la labor del señor Alcalde que nos ha acercado gracias a esa mesa intersectorial que 
es tan importante para el municipio y aquí tenemos que hacer un estudio de prospectiva y de 
pertinencia, para ver qué es lo que vamos a ofertar nosotros con las universidades en el territorio. 
ya hemos venido teniendo algunas conversaciones con universidades de hecho ya hemos 
firmado convenios con el icesi que va a dar unos descuentos importantes, estamos en 
conversaciones también con javeriana, con universidad San Buenaventura y para conseguir unos 
beneficios con él con el fondo Pues nos podemos apalancar pero que la universidad es también 
pongan de su parte y nos den un descuento para los estudiantes. Esta es una es una gestión que 
hemos venido haciendo con la Antonio José Camacho, también con uniminuto, nos hemos 
reunido con varias universidades ya y estamos adelantando. Yo tengo un tema que quisiera 
ponerles en conocimiento o por lo menos dejarles ahí la inquietud que es el tema de las 
soluciones de vivienda de Jaramillo Mora Jaramillo Mora ha entregado hasta el momento 6000 
soluciones de vivienda nosotros ya nos reunimos con ellos, por plusvalía entregar un lote que 
sale daño a la institución educativa que queda allí como para hacer que es la institución la Gabo 
ellos nos dan el lote que está atrás para que nosotros podamos ampliar la institución pero yo digo 
Son 6000 soluciones de vivienda que han entregado y van a entregar 14,000 no sé si hay la 
oportunidad y ellos tienen que volver a pasar por el concejo y que por plusvalía ellos se 
comprometan a entregarnos una sede educativa allí, unas educativas que pueda servir para esas 
14,000 soluciones de vivienda que van a entregar, mire nosotros pues yo vengo con una 
experiencia del Valle en la cual Candelaria también Bolívar hizo una soluciones de vivienda 
importantes y nos entregaron dos colegios 10 maravillosos, lo único que hizo la administración 
fue dotarlos, porque eso va a ser una problemática que se nos va a venir a largo plazo si 
nosotros en cuando entreguen esas 14,000 viviendas no tenemos Cómo ofertar el servicio 
educativo pues es una problemática que se va a ver en unos años cuando esto esté terminado, 
entonces yo les dejo esa inquietud a ustedes a ver si nos pueden apoyar. En cuanto a la 
infraestructura concejal Horacio tiene la razón nosotros tenemos pues muchos inconvenientes 
Porque si bien Nosotros somos los dolientes pues no somos quienes estamos haciendo la 
contratación sin embargo hemos tenido muy buena comunicación con nuestro secretario de 
infraestructura, no obstante pues no tienen las mismas como la misma necesidad o de pronto la 
misma urgencia que sentimos nosotros que estamos aquí en la cartera de educación es algo que 
ya hemos venido hablando yo pues es algo que nos aumentaría está en la secretaría de 
infraestructura y pero si a bien lo tienen nosotros podríamos hacer desde la secretaría la 
contratación de la infraestructura porque somos quienes finalmente tenemos las necesidades, en 
cuanto a los rectores si yo puedo decir que en lo que he podido conocer en estos meses tenemos 
un buen grupo de rectores tenemos unos directivos docentes comprometidos lógicamente 
tenemos ahí hay una zona de Confort que a veces se va teniendo porque llevan muchos años 
haciendo lo mismo es como cuando uno hace lo mismo Entonces ya empezamos a tomar 
decisiones ya decisiones que de pronto no van a gustar que de pronto no sea lo mejor lo mejor 
pues lo mejor tomadas para esto para estos directivos docentes pero nos toca tomarlas Porque si 
vamos a mejorar aquí no podemos pensar en nada más que en las instituciones educativ)
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los niños y entonces tenemos que ir a revisar esas instituciones que de pronto tienen un bajo 
desempeño o que de pronto tienen una deserción escolar bastante grande y mirar Cuáles son las 

problemáticas que se están presentando Entonces sí vamos a tomar algunas decisiones los 
rectores y todos los funcionarios del sector educativo pueden estar en sus cargos hasta los 70 
años ya una vez cumplan sus 70 años si nosotros los podemos retirar. Pero hay unos que 
pueden tener sus 70 años y son súper comprometidos es cuestión ya de enamorar los del 
proceso de volverlos a motivar y que esto funcione de la mejor forma y para el concejal Jonathan 
Alvear que nos hablaba del diagnóstico sí, concejal tenemos que hacerlo lo más pronto posible 
esta estamos haciendo ahorita unas horas de mitigación yo ya le había contado un poco. unas 
obras en las que estamos haciendo por gestión Sí porque no tenemos en este momento 
contratación estamos haciéndolo por gestión algunas obras de mitigación en la Manuela que es 
una sede de la Córdoba y vamos a seguir con las instituciones o sedes que tienen problemas 
ahorita de inundaciones, eso es lo que yo les decía que vamos a tratar de impactar esas que 
tienen riesgo para los estudiantes o las que no nos dan unos ambientes escolares seguros y 
como acordes pues para la calidad educativa. Tiene la palabra la presidente DAISY MANCILLA, 
Pero hay una cosa que a mí no me gusta y yo soy clara, cuando se dice aquí es que ellos nos 
van a dar por plusvalía ya no nos están dando absolutamente nada Jumbo le ha dado todo a 
Jaramillo Mora, cambió el uso de suelo han hecho todos sus apartamentos piensan seguir 
construyendo están pidiendo que se les amplíe el terreno para construir más Yumbo lo único que 
vienen y nos dicen es por plusvalía nosotros hacemos y qué pasa doctora esa plusvalía le 
corresponde al municipio porque es una ganancia extra que tiene propietario del lote de terreno 
cuando se le cambia el uso para que el municipio entre a resolver sus necesidades la necesidad 
urgente hoy es de Jaramillo Mora la necesidad urgente es de ellos, porque ellos venden sus 
apartamentos y como Plus dicen es que tenemos e institución educativa y es que vamos a tener 
hospital y vamos a tener eso, entonces yo se lo digo a usted con mucha tranquilidad que lo hagan 
por responsabilidad social, que harto que ganan ahí y a plusvalía que le entregan al municipio 
para que entre a solucionar otros problemas aquí Daisy Mancilla su voto será negativo, si van a 
pretender que a Jaramillo Mora nos va a entregar un lote de terreno a cambio la plusvalía no que 
pague y que resuelva su situación Porque es que el plus no lo gana el municipio el plus lo ganan 
ellos, es más dos hoy con el tema del transporte escolar nosotros estamos subsidiando el 
transporte de los niños que viven ahí hasta Arroyo Hondo y reclama y exige y entonces nosotros 
construya y construya apartamentos y échanos y échenos o más responsabilidades encima y me 
da muchísima pena con todos pero el porcentaje de Yumbeños que vive en ciudad Guabinas es 
muy pequeñito. Yumbo se está convirtiendo en una ciudad dormitorio es rico para los que viven 
ahí no sé llegan un sitio tranquilo y todo y adicionalmente nosotros le seguimos subsidiando todo 
doctora Me parece muy importante la gestión pero en lugar de aceptarles a ellos insisto que se 
queden con la plática nuestra para hacer seguir dando sus inversiones y entregándonos un lote 
de terreno que a lo mejor no pueden utilizar un medio cañanguito que tengan ahí y salen ellos 
ganando siempre. no exijamos lo que lo hagan por responsabilidad social de todas maneras 
todos sabemos que cuando una empresa hace alguna obra por responsabilidad social tampoco 
sale las ganancias de la empresa salen de las ganancias del estado, porque al final lo van a 
descontar en su impuesto de renta entonces que no nos descuenten al municipio, que lo 
descuenten a a nación porque el municipio tiene muchas dificultades usted nos acaba de decir el 

Elaboró: claudia Ramírez, contrabsta. 
Revisado: Paola Andrea Muñoz. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

eoyne on&i 

Ca/Te 5 Xo 4-40 Mó6u[o Vno (&41'Y 
Te1fonos 669 3742 - 6699339 7[efax 695 71 95— 695 71 96 

www.concejoyuin60.gcw.co  — contacto@concejoyum6o.gov.co  



Versión: 2 

Fecha: 01-06-20 17 

Página 25 de 26 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-G P-02 

  

TRD: 100-02-073 
tema de que tenemos que hacer más inversión para mejorar la calidad educativa, porque ellos 
nos construyen el colegio nosotros nos toca pagar los docentes el mobiliario todos y e invertir en 
la parte intangible usted dice vamos a tener parámetros de medición y nosotros siempre hemos 
dicho que los parámetros de medición de pronto en la calidad educativa sea con las pruebas 
saber con las pruebas icfes con todas estas pruebas Pero hay gente que desafortunadamente a 
veces tiene el conocimiento y no gana la prueba y yo siempre he dicho que esa es una medición 
más o menos pero que no es una medición absoluta, es una medición relativa. Pero no importa 
nosotros tenemos que seguir trabajando seguir mejorando porque necesitamos también en la 
parte de los educadores yo siempre he dicho de que desafortunadamente no todos los docentes 
son por vocación pero el que se ganó el concurso porque no tenía otro trabajo y llegó ahí, pues 
hagámosle que aprenda a querer esa profesión y yo pienso que algunos dicen a veces es que la 
plata que se invierte la capacitación de los docentes pérdida, yo no creo dos Yo pienso que 
tienen que convertirse en los mejores hombres y las mejores mujeres para que realmente nos 
ayuden en la formación de los muchachos. No comprometamos los recursos de los yumbeños 
que están obligados y obligado reo obligados la gente de Ciudad guabinas a pagarle al municipio 
y más bien comprometamos los recursos de la nación a través de la responsabilidad social. 

7. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 
los hay sobre la mesa. 

8. PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa. Proponente concejal ALEX BEJARANO y 
concejales firmantes, cambio de horario para Ja sesión extraordinaria del día 17 de mayo a las 
08:00am. Fue leída, puesta en consideración y aprobada. 

9. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS.RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 
COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. Comunicación No,1. Gloria Lucía Soto Presidente 
de Asocomunal Asunto: agendar sesión con Asocomunal. Tiene la palabra la señora Presidente 
DAISY MANCILLA, Por favor informar que la sesión queda para el día 23 de mes de mayo 2024, 
igual informarle a las otras juntas comunales, informarle a los a los de la Jal y a toda la 
comunidad en general para que asistan y que también los que quieran participar en dicha sesión 
se inscriban con anterioridad. Comunicación No.2. Arthur Milton Palacios Gerente del Instituto 
Municipal de deportes y recreación de Yumbo. Asunto: respuesta solicitud en sesión plenaria del 
16 de abril del 2024 con radicación 2024101741. VARIOS. Si tenemos personas inscritas. Inscrito 
No.1. Santiago Ballesteros, Edil del barrio Uribe Tema libertad religiosa, la libertad religiosa eso 
qué aporta eso para qué es bueno resulta que la libertad religiosa es un derecho es un derecho 
consagrado en la consagración de los Derechos Humanos en el artículo 18 y  en nuestra 
constitución política en el artículo 18 también y qué es ese derecho a creer o no creer y que a 
cada uno se le respete su libertad religiosa qué aportes da el sector religioso el desarrollo está 
vinculado a una noción de bienestar el escenario internacional Este término ha evolucionado en 
su percepción desde un plano reducido al crecimiento del producto interno bruto quiero dar una 
cifra del dane en el 2022 el aporte del sector religioso al producto interno bruto del país fue del 
4.8% mayor al de las tic y a la economía naranja que fue deI 3.8 hacia abajo, es decir el aporte 
del sector religioso es bastante grande en términos económicos y en términos sociales que da de 
aporte del sector religioso, permite que las personas por ejemplo que están en condición de 
adicción puedan superar esa etapa de adicción sin la necesidad de Ja intervención del estado. 
Cuánto le cuesta a un al Estado rehabilitar a una persona en Bogotá hubo un estudio S en el :1 

Elaboró: Claudia Ramírez, Contratista, ='—.-- 
Revisado: Paola Andrea Muñoz. TécniEff 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

d nt',d eofrne ht oz'JJae/i t 

Caí& 5 No 4-40 !Móáfo 'Uno (4fY 
Méfonos: 6693742- 6699339 Te&fa 695 71 95— 695 71 96 

www.concejoyum6o.goev.co  — contacto@concefoyum6o.girv.co  



DAISY MANCILLA NGULO 
Presidente 

       

 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

 

Versión: 2 

    

     

     

     

Fecha: 01-06-2017 
k 

  

FO-GP-02 

 

      

    

Página 26 de 26 

       

TRD: 1 00-02073 
2017 De cuánto era el costo de una persona para la rehabilitación y sale de alrededor de millón 
mensualmente cuántas personas en condición de adicción hay en yumbo y que por causa de la 
no intervención del Estado terminan dejándose en la calle y que se vuelven potencial violento y 
que pueden causar riesgos a la institución inclusive a la comunidad yumbeña por eso la 
intervención del sector religioso es muy importante hablo como edil de la comuna 2 socializando 
un poco sobre el aporte del sector religioso y que en esas mesas de trabajo que hablamos 
inicialmente se propuso una serie de metas y programas teniendo en cuenta que el plan de 
desarrollo municipal de yumbo Sí cuando hablamos de plan de desarrollo nos habla de unas unos 
lineamientos estratégicos muy generales, pero queremos que quede pronto como constancia que 
en ese plan indicativo que es donde está la consolidación de esos indicadores esas metas 
resultados esos esas metas productos quede registrado el aporte del sector religioso ya que en 
esa mesa de trabajo Se entregaron los aportes del sector religioso en materia estratégica donde 
hablamos del fortalecimiento del buen gobierno para el respeto y la garantía de los Derechos 
Humanos a través de la formulación e implementación de una política pública de libertad religiosa 
de cultos conciencia en el municipio de Yumbo que está dirigida a la Secretaría de Gobierno, 
ellos son los que se encargan de dirigir el tema de libertad religiosa queremos que se pueda crear 
esa política pública de libertad religiosa ya que este este sector no es muy visibilizado pero sus 
aportes son grandes. Con la asistencia de los 15 concejales. La presidente DAISY MANCILLA, 
como todos saben nosotros como concejo no podemos hacer modificaciones al Plan de 
Desarrollo, sencillamente hacemos las recomendaciones que creamos necesarias y es voluntad 
del ejecutivo mandar dichas modificaciones a este concejo para su aprobación. 

10. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO. - se emitió Himno al municipio de Yumbo, el 
vicepresidente citó para el 17 de mayo de 2024, a partir de las 08:00 horas, según proposición 
presentada y aprobada. 

URIEL URB\NO URBANO 
Secretario General 
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